难忘的十年*



中国科学院 40 年来有了很大的发展,作出了重要的贡献。

我在科学院 18 年,其中在"文化大革命"期间已停止工作,因此实际只工作了 10 年(1956—1966)。这 10 年,对中国科学院来说,是内容十分丰富的 10 年:其间既有曲折和挫折,又有重大的发展和成就;既有政策上的几度摆动,又从中总结了经验教训,逐步探索出一条中国式的发展科学技术的路子。对我个人来说,是十分有意义的 10 年,是学习科学,学习和掌握党的科技工作路线和政策,同许多科技人员在共同战斗、共度患难、共享胜利喜悦的过程中建立了深厚友谊的美好的 10 年。

1956 年我初到科学院工作,当时的科学院在郭沫若院长的主 持下已经奠定了一个很好的基础。科研机构已由建院之初的 20 多

个发展到44个,人员也由几百人增加到8千多人,而且已经成立了学部委员会,分设4个学部,设立了自然科学奖金,建立了有效地培养科学人才的研究生制度。1956年初中共中央召开了知识分子问题会议,明确指出知识分子的绝大部分已是工人阶级的一部分,强调要改善对知识分子的使用和安排,给于应有的信任和支持,以及必要的工作条件和改善科技人员的待遇,提出要制订科技发展的长远规划,号召向科学进军。不久,中央又确定和宣布了"百花齐放、百家争鸣"的方针。总之,是一派发展科技事业的生气勃勃的形势,而我适逢其时。

需要特别提到的是,周恩来同志代表中共中央在知识分子问题会议上的报告中指出: "人类面临着一个新的科学技术和工业革命的前夕"。这个革命的意义,远远超过蒸汽和电的出现而产生的工业革命。 50 年代中期,在中国还处在比较封闭的状态下,能深刻地看到这个趋势,而且以这个分析为依据,部署制订科技发展的长远规划,并在规划的紧急措施中,重点抓了原子能、喷气技术、电子学、半导体、计算技术、自动控制这几项当时在世界上也属尖端的技术,这确实具有重大的战略意义。这种远见卓识,至今仍令人赞叹不已!

1956年后的中国科学院,正是在中央的这一指导思想下,在实现自己科学研究工作的三项基本任务(进行基础研究,发展最新的科学技术,解决国家建设中综合性的重大研究任务)中,把发展新兴学科和新兴技术放在突出的地位。根据中央的部署,科学院牵头组织实施电子学、半导体,计算技术和自动控制等几项紧急措施。科学院在十二年规划内重点发展的十几个学科几乎全是新兴学科。1958年新建的中国科技大学所设的13个系也完全是按新兴学科设

^{*} 张劲夫系中国科学院原党组书记、副院长。

计的。在周恩来、聂荣臻同志的领导下,科学院围绕着"两弹(原子弹、导弹)一星(人造卫星)", 提出了6个方面的研究任务: 探空技术和喷气技术,原子能的利用,无线电电子学和半导体技术,新型元件,仪表及测试设备,特种材料和特种燃料。全院以相当大的力量投入了这些方面的工作。

中国科学院的科技人员和广大干部、工人在发展我国的原子弹、氢弹以及导弹、人造卫星的事业中是作出了重要贡献的。在研制原子弹和氢弹的工作中,从理论探索、建立核试验的测试设备和测试技术,铀同位素分离和钚的萃取,核防护工作和放射性同位素的制备,反应堆科学技术、引爆技术等方面,都发挥了重要作用。人造卫星的研制工作,进行了包括初轨测定和轨道精化方法、结构、温控、能源、天线和信标等的整体设计,一直到制成第一颗卫星的样星。

通过完成这些重大的任务,使一批原来空白的学科和技术建立了起来,使原来薄弱的学科和技术得到了加强,为我国新兴科学技术的发展打下了基础。带动了国民经济建设中大批新型原材料、仪器仪表和大型设备的发展,带动了一些新的生产部门的建立和发展。促进了科学院同国防部门、工业部门和高等学校的协作关系。取得了组织大型科技项目协力攻关的经验。

由此看来,要发展我国的科学技术,必须置身于世界新技术革命的潮流之中,如周恩来同志当时所要求的:"要按照需要和可能,把世界科学的最先进成就尽可能迅速地介绍到我国来,把我国科学事业方面最短缺而又最急需的门类,尽可能迅速地补充起来,根据世界科学已有的成就来安排和规划我们的科学研究工作。"而集中必要的力量于解决既是国家建设中的重大任务又是科学技术的前沿的问题,大力协同,组织攻关,是我们这样一个科学技术还比较落后、力量比较薄弱的国家,要想缩小与发达国家的差距,并争取"迎头赶上"所必须采取的措施。科学院在承担并努力完成这样的任务中,才能充分发挥自己的优势,和不断地提高自己的水平。

当然,进行基础研究和为经济建设服务,始终是科学院的基本任务。由于中央知识分子问题会议上强调了理论研究的重要性,规划既以任务带学科(原来是说:以任务为经,学科为纬,后来被简化称之为"任务带学科"),来拟定提出了56项科研任务,又把"现代自然科学中若干基本理论问题的研究"列为重大专题,成为57项规划任务,并专门制订了一个"基础科学研究规划"。在当时,人们已经认识到新兴科学技术之所以能够发展起来,是因为有过去的知识积累和一批基础扎实的人才的准备,而要保持今后继续发展的能力,就必须不断增加知识的积累和重视优秀人才的培养。后来虽然有大跃进时期对理论工作的冲击,但很快在《科学工作十四条》中加以纠正了。因此,这个时期在基础研究方面也还是获得了不少重大的成就。

至于为经济建设服务,则在建国初期即已确定了这一方针。规划中对自然资源的调查放在十分重要的地位,对经济建设中的重大科技问题也列为发展的重点。这个时期在这方面同样是做了大量工作的。所不足的,一是对农业重视不够,二是新技术向工业的转移存在很多问题,这除了正遇上"文化大革命"的破坏,以及体制上存在的问题以外,在我们的思想认识和组织领导工作中也是有缺点的。

中央的正确决策以及全面规划、加强领导,是这个时期取得成就的主观指导方面的条件,而广大科技人员源于炽热的爱国心和对发展我国科技事业的强烈事业心所迸发的高度的积极性,则是基础的条件。这种积极性由于党对知识分子的正确政策而得到进一步发挥。其间虽然经过一些曲折,但在全国反右运动中,科学院得到党中央批准,执行了一些对科学家的保护

政策,保护了一大批自然科学家,减少和减轻了对知识分子的伤害。1961 年由聂荣臻同志主持制定的《科学工作十四条》以及1962 年在广州召开的全国科学技术工作会议上周恩来、陈毅两位同志的讲话,再次调动了科技人员的积极性。我当时在科学院负责党的工作,主要是贯彻党的方针政策,同时牢记邓小平同志在我调到科学院工作时的谈话:在科学院工作,就是要很好地为科学家服务。在中央政治局讨论《科学工作十四条》时,小平同志又说:"党的领导干部要和科学家交朋友,关心帮助他们。就是要老老实实当好勤务员,为科学家服务,替他们解决困难。周恩来同志也指出:要向我们的干部讲清楚,我们为科学家服务好了,科学家就为社会主义服务得好。我在科学院的工作,就是努力按照这些指示去做。而这些教诲,对我后来在其他岗位上的工作,也受益非浅。

粉碎"四人帮"之后,特别是党的十一届三中全会之后,中国科学院进入了一个新的历史时期,我们怀着喜悦的心情注视着它在世界新的技术革命的形势下,在改革开放方针指引下,为我国的经济建设和科学技术事业的发展所取得的新的成就,并期望着出更多的成果、更多的人才。

我的殷切期望

(学部委员,中国科学院特邀顾问)



中国科学院在中华人民共和国诞生一个月也就是 1949年11月1日正式组织成立,现在已走过40年的历程,进入不惑之年。40年来,我们中国科学院作为全国自然科学(从广义上说包括自然科学和技术科学的基础科学)最高学术机构和综合研究中心,在党中央和国务院的关怀和领导下,依靠各届领导和全院职工的努力,已经取得了巨大的成就,在自然科学的许多领域取得了具有世界水平的成果,并且为祖国的四个现代化建设做出了自己应有的贡献。我自1981年起参加中国科学院领导工作,正是国家实行改革开放之时,遵照党中央和国务院为我院工作规定的具体方针——"大力加强应用研究,积极而又有选择地参加发展工作,继续重视基础研究",按

照改革的精神,在团结全院各层次知识分子,调动他们的积极性,建立科研课题的评议制度,改善科研条件和生活条件,设立开放研究所和研究实验室,培养优秀青年科技人才,加强科学院同地区、部门及大企业之间的横向联系,稳定基础研究,加强应用性的联合攻关项目等方面做了许多工作。当然,这诸多方面的工作贯穿着改革精神,是带有探索性的,也必将受到历史和